

浏阳市达浒镇80后杨露霞返乡开办家庭农场,创新“粪-肥-粮-饲”循环农业模式获农业农村部推介——

她的创新模式写进了生物试卷

长沙晚报全媒体记者 颜开云

什么样的牛粪,一年能卖出100多万元? “我们通过高温发酵、添加有益菌种等流程,对牛粪进行生物处理加工后,这就是上好的有机肥。”杨露霞蹲下身子,用手捧起一把生物牛粪肥,往鼻前凑了凑,“你闻闻,一点也不臭。”

年销售1000多吨,价值过百万元,这样的牛粪岂止不臭,简直是“真香”!

将牛粪“变废为宝”,只是杨露霞创新探索循环农业模式的其中一环。近日,农业农村部发布第六批全国新型农业经营主体典型案例拟推介名单,浏阳丰东家庭农场的“粪-肥-粮-饲”循环利用“就榜上有名,为长沙唯一。”

从牛粪成灾到“点粪成金”

深冬季节,白天的气温已降至10摄氏度左右,但达浒镇长丰村一个名叫“鸭子冲”的山冲里,却依然生机盎然。

远远地就能听到低沉而悠长的“哞”声。两个大牛舍中,150多头健壮的安格斯牛或立或躺,看到杨露霞一出现并拿起料草,便都齐刷刷地凑过来。

走进牛舍,没有闻到传统牛圈里的臭味。牛舍地面铺着厚厚的垫料,那是粉碎的稻草、玉米秸秆、谷壳、莲蓬壳等,因为混合着牛粪,并且经过牛群反复踩踏,已看不出原来的形状。

“我们按一定比例进行混合,并加入微生物菌种促成厌氧发酵,从而消除了有害气体。此后,放进全自动干式高温快速发酵机中,再次拌入微生物菌种进行处理。”杨露霞说,高温发酵后再进行静态发酵、翻堆、粉碎,不到1个月就大功告成。这个过程比自然发酵堆肥的时间,缩短了3个月。

经过深加工的生态有机肥与化肥相比,养分更全面,肥效更持久,很受稻农、果农、菜农的青睐,能卖上1000元/吨的好价钱。

“以前是我求着各个农业合作社,种植大户来处理,牛粪免费送。”杨露霞说,一头牛每



天排泄四五十斤粪污,上百头牛每天就是两三吨,如果不及时处理清运,很快就会堆积如山、粪污成灾。

2015年,在湖南碧野生物科技有限公司的支持下,杨露霞投入数十万元,开始了“点粪成金”的二次创业。如今,这里每年生产成品肥1000多吨,一袋袋生态有机肥源源不断地从鸭子冲运出去,撒向广袤的田野,孕育出丰收与希望。

循环模式写进生物试卷

杨露霞的创新模式曾多次出现在生物试卷中。2023年6月,长沙市初中毕业学业水平考试生物模拟试卷里就有一道分析说明题,题干对其循环农业进行了言简意赅的推介——

浏阳丰东农场走出了生态循环农业新模式,形成了完整的种植养殖生态链条,是一个“有机水稻→生物秸秆饲料→牛→生物有机肥→有机水稻、蔬菜、水果”的立体式循环模

式,在不浪费一点资源的同时,又不产生粪水污染,从而达到生态环保的目标。

杨露霞是从亲戚家小孩处得知此事的,她既有些惊讶,也感到自豪。

43岁的杨露霞自称爱折腾。年轻时,她南下广东进厂打工,后来又在多个城市开过服装店。“赚了点钱,但有了孩子,又要照顾父母,就不想再在外面漂泊了。”

2012年,杨露霞回到家乡达浒,创办了丰东家庭农场,种水稻、养牛。一开始,她就决定做生态农业,采用“稻蛙共生”、赤眼蜂防治等方式种植优质有机稻。

“我们养牛也不追求快速育肥,一定养满三年才出栏。”杨露霞说,为了保障肉牛品质,自己非常看重喂料原材料。

水稻秸秆、玉米秸秆都是牛最爱的食物。达浒镇金田村有200多亩玉米地,摘完玉米后,秸秆经过机械收割、粉碎、打包、发酵,可以做成非常好的青贮饲料。同时,农户还可以获得

人物名片

杨露霞,1981年出生,浏阳市达浒镇丰东家庭农场创始人,创新探索“粪-肥-粮-饲”循环农业模式取得显著成效。

兴农36计

我们丰东家庭农场经过12年的努力,实现了“以粪制肥-以肥种粮-以草变饲-以饲养畜”的循环农业模式,我对这种模式非常有信心,也希望能将更多的绿色农产品带给大家。——杨露霞

12月22日,杨露霞在自己的家庭农场给牛群投喂青贮饲料。

长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

340元/吨的收入。前两年,浏阳农科园的高朗烈酒厂投产,高蛋白的麦糟也成了丰东农场安格斯牛的“佳肴”。

“来买牛肉的单位、个人大部分都是回头客。”尽管今年以来国内牛肉市场处于低谷,但杨露霞并没有太担心,“我们的牛肉均价不低于50元/斤。”

前几天,杨露霞还在浏阳城区开了家名叫“牧源食尚”的餐厅,主打吃牛肉。她说,自己的梦想,就是有一个自己的农场,从来到肉等一系列产品都打造自己的品牌。



扫码看辣视频 了解杨露霞 创业故事

新农人 兴农计23 共青团长沙市委 长沙晚报社 主办

《新刘海砍樵》唱进东茅街茶馆

长沙晚报12月23日讯(全媒体记者 颜家文)23日,“《新刘海砍樵》×东茅街茶馆‘时光之友茶话会’”活动在长沙东茅街茶馆举行,别开生面的跨界合作,让现场茶客连呼过瘾。

当晚7时30分,前来喝茶看戏的市民早早将茶馆坐满。活动在狐仙群舞中精彩开幕,美丽的狐仙用飘逸的舞姿就将观众迅速带入一个神秘而美丽的世界。随后,花鼓戏老艺术家唐钟壁和新生代艺术家胡秀英扮演的戴维笑共同登台,她们带来了《比古调》的对唱,赢得茶客们阵阵高声喝彩。

不久,观众期待的《新刘海砍樵》片段开始表演。演员们精湛的演技和动人的歌声,将《世界》和《月下留情》这两个经典片段演绎得淋漓尽致,茶馆里不时爆发出阵阵热烈的掌声。

接着,特邀而来的流行歌手演唱的《胡大小姐》更是将茶话会推向高潮。歌手不

仅展示了其独特的音乐风格,还分享了歌曲创作背后的感人故事,让观众在享受音乐的同时,也感受到了歌曲背后的情感共鸣。

本次活动由云梦山海、湖南省花鼓戏保护传承中心、金鹰955电台联合主办。据介绍,此前,几方已就《新刘海砍樵》在“云梦山海”旗下文旅项目(包含东茅街茶馆在内)进行花鼓戏演出推广达成了深入合作。这是双方首次携手举办联名活动,也标志着长沙在地文化演艺与文旅融合实践迈出了新的步伐。

《新刘海砍樵》的出品方表示,在当前文化旅游热潮中,地方特色文化体验成为吸引游客的重要因素。《新刘海砍樵》与东茅街茶馆的结合,能够为游客提供一种新的文旅体验,进一步丰富长沙的文旅内容,提升品牌的文化魅力。



扫码看辣视频 体验品牌文化魅力

唱花鼓戏,认购宁乡花猪 宁乡市流沙河镇花猪节暨2025第四届湖南社区春晚启动

长沙晚报12月23日讯(全媒体记者 张禹 通讯员 欧阳步云)“三湘四水踏歌行,湘音湘韵传湘情……”21日,“冬至情暖·春晚福临”首届宁乡市流沙河镇花猪节暨2025第四届湖南社区春晚启动仪式在宁乡举行。启动仪式文艺汇演和场外互动、认购福猪等环节,紧扣乡村振兴主题,满满年味,为现场的观众带来了一场别开生面、充满诗意的文化盛宴。

启动仪式上,特色大鼓和歌舞联体的开场秀《福运满满》把欢快的种子带到现场,婉转的歌声伴着悠扬清脆的丝弦响起,观众的热情一浪高过一浪。流沙河镇诞生过湖南花鼓戏最早的戏班,花鼓戏《小砍樵》唱腔时而婉转悠扬,时而高亢激昂,深受广大村民的欢迎,将现场的氛围推向高潮,观众爆发出热烈的掌声与欢呼声。

作为宁乡花猪的发源地,流沙河传承着千年畜牧史。近年来,流沙河围绕花猪特色产业,依托花猪文化、休闲餐饮,进行三产联动,打造集花猪主题农庄、文化展厅、特色农产品展销中心为一体的“花猪小镇”。

当天的场外互动环节,花猪IP“流小花”一出场就成了“流量担当”。春节将至,活动现场还开启了福猪认购环节,“买头花猪做年猪”口号响起,现场充满了欢声笑语。全猪宴开席后,群众品味起了“舌尖上的流沙河”,回味无穷。

交房公告

尊敬的润和望珑府(推广名:润和星河府)业主: 我公司开发的润和望珑府项目二期S-2#、S-3#栋商铺已具备交付条件,兹定于2024年12月31日进行交付,相关证件将于交房现场进行公示。请您按照《交房通知书》和《交房须知》的指引,准时前往润和望珑府一期13栋一楼物业服务中心办理交付手续。

祝您入伙大吉!阖家安康!逾期不办理的,视为我公司已完成交付义务! 物业服务中心电话:0731-85147669

长沙旺江房地产开发有限公司 2024年12月23日

“大改造”成就“大民生”

长沙晚报全媒体记者 朱华 通讯员 徐子蕴

近日,尽管寒意料峭,但望城联诚花园小区的居民心里却暖洋洋的。走进小区里,处处可见忙碌场景:各楼栋单元间,工人正在抓紧安装应急灯、粉刷楼道墙面,楼顶天台生锈腐蚀的护栏已完成拆除和换新,挖掘机和施工人员正对小区地下管网进行改造施工……居民期盼已久的提质改造在这个冬日启动。

小区改造迫在眉睫

联诚花园小区位于高塘岭街道斑马湖社区,是望城区最早一批建设的住宅小区。因建设年代较早,小区基础设施早已老化破损,近年来陆续出现楼顶护栏生锈、地面坑洼破损等问题,给居民群众日常生活造成诸多不便和安全隐患。

提到联诚花园小区存在的问题,居民一肚子苦水。斑马湖社区党总支书记熊晓燕告诉记者,针对居民反映的诉求,社区党总支开展“敲门行动”,分楼栋包干落实到人,逐

户征求意见,收集汇总居民期盼和急需解决的难题。

“通过小区志愿者积极主动对接居民,想办法快速收集居民的意见和诉求,我们发现小区内高达95%的居民都希望能够早日对小区进行提质改造,并且提出了多达27条改造意见。”小区党支部书记任玲芝介绍。

改造的资金从哪里来?熊晓燕说,“由于小区建设年代早,小区的维修资金缴纳基数低,加之多年用于小区电梯、外墙等公共设施的维护早已所剩无几,我们积极与上级部门对接请求政策扶持。”

相关部门齐力解围

斑马湖社区向高塘岭街道物业管理办汇报了联诚花园小区的现实情况和改造需求,街道党工委书记郑文艺来到现场勘察情况后,积极与望城区住保等部门进行对接,争取上级政策扶持。2023年10月,联诚花园老旧小区改造项目成功被提上议程。

望城区最早建设的住宅小区之一联诚花园 启动提质改造,预计2025年初完成

“本次改造的资金主要来自上级奖补、区级配套、居民(产权单位)众筹。”望城区住保中心分管负责人朱宁介绍,“我们将为小区改造提供充分的政策保障,为居民‘改’出更宜居更舒适的人居环境”。

11月上旬,望城区住保中心、高塘岭街道、斑马湖社区召集小区业委会成员、物业公司负责人、居民代表等人员召开联席会议,就老旧小区改造项目内容听取居民意见、收集业主诉求。经过多次会议协商,现场实地踏勘,成功敲定施工方案。

“本次改造的项目方案涵盖各个方面,确实是站在居民角度充分考虑后做出的方案!”任玲芝高兴地说,“楼顶天台地面加强防水,楼栋单元内公共照明、监控设备也全部更新,消防管网将实现通水,小区道路白改黑,地下管网将实现雨污分流……”

居民自治共建和美家园

在小区改造过程中,小区党支部充分发挥

党员、“三长”等力量,常态化对施工过程进行监督,巡查各类安全隐患;小区网格长、专职网格员积极排查、协调改造中产生的各类矛盾纠纷问题;在施工过程中,小区“三长”、楼栋长等积极入户做好沟通解释工作……热心的居民群众自发抱团,助力小区高质量改造。

“排污管内壁不光滑,易堵塞,管道接口都是用手或小铲之类的工具涂抹的,极易粉碎脱落!”居民饶建军在微信群中反映,小区改造项目中更换的部分管道存在质量问题。收到反馈后,高塘岭街道、斑马湖社区和施工监理单位高度重视,安排专业技术人员对管道质量进行检查,督促项目施工方对问题管道进行更换,且全程严格监管。

“新电梯很平稳,更换值得!”小区3栋新电梯日前正式投入使用,受到居民的点赞。

“大改造”成就“大民生”。如今,联诚花园老旧小区改造正在有序推进,预计将在2025年初完成改造。

建设人民的幸福城市 幸福的人民城市



中共长沙市委宣传部 长沙市文明办 宣